

四川省地方志工作简报

第 2 期（总第 497 期）

四川省地方志工作办公室

2023 年 1 月 9 日

【特别关注】

事业发展成绩显著 重点工作亮点纷呈 网友点赞 2022 年四川省地方志工作

2022 年 12 月 29 日至 2023 年 1 月 7 日，四川省地方志工作办公室官方微信“方志四川”发布《弘扬传统文化 助力乡村振兴——四川省积极开展乡村史志阅览室建设并取得显著成效》

《品读精品 比学先进 推动年鉴质量提升 四川省“精品年鉴品读季”活动取得良好成效》《〈巴蜀史志〉2022 年第 6 期出刊》

《锻造堪当地方志事业高质量发展重任的高素质干部队伍——四川省地方志工作办公室干部队伍建设综述》《网友点赞四川地方志工作：成绩显著 亮点纷呈！》5 篇文章，均获得社会好评。

网友纷纷留言表示，省地方志办坚持以传承中华优秀传统文化、

培育社会主义核心价值观为己任，着力打造政治坚定、勤奋敬业、团结合作、廉洁高效、风清气正的方志队伍，通过大力建设史志阅览室，持续提升志鉴编纂质量，定期出版优质特色期刊，不断满足人民群众日益增长的精神文化需求，为助力乡村振兴，服务文化强省旅游强省建设发挥了重要作用。

以下是截至 2023 年 1 月 9 日 9:30，网友在该系列文章后的留言：

2022 年 12 月 29 日，方志四川发布《【文化传播】弘扬传统文化 助力乡村振兴——四川省积极开展乡村史志阅览室建设并取得显著成效》一文网友留言

近年，全省地方志部门打开大门，坚持“三个服务”，建设方志分馆及史志阅览室、联合省市县三级图书馆设立地方志专柜（架）或地方文献阅览室等多项工作走在全国前列，赢得各方好评。但这些服务群众的工作发展不平衡，有的地方进展缓慢。当前，解放思想仍然是十分重要的问题。只有切实打破闭门修志格局，走出书斋，走向社会，才能充分发挥地方志“存史、育人、资政”功能，才能扩大地方志影响；同时，只有既抓好编纂，又抓好开发利用与宣传弘扬，才能讲好中国故事、四川故事，才能把党中央传承弘扬中华优秀传统文化的要求落到实处。

——网友“夏威夷海景”

这是地方志工作部门发挥自身特色、优势，服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众的具体体现！

——网友“霜叶”

坚持服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众“三个服务”方向，充分发挥地方志“智库”作用，做实“育人”职能，全省多形式建立的史志阅览室、方志馆高校分馆、社区微方志馆等，真正让地方志走出书斋，走进基层、走入群众，不断满足人民对美好生活的向往和精神文化需求，为文化省强、文化强国贡献地方志力量！

——网友“敏于行”

文化的浸润是润物细无声的过程，让老百姓在日常的阅读中触及和品味悠久优秀的历史文化知识，就是地方志“资政育人”功效的最好体现，也是设立史志阅览室的初衷所在，为这一举措点赞！

——网友“邓邓”

建设方志分馆及史志阅览室，满足广大人民群众读志用志需求，是省地方志办主动担当作为，充分发挥地方志部门作为中华优秀传统文化传承弘扬部门的资源优势、平台优势，践行党的二十大报告提出的“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”的生动实践！

——网友“朴刀客”

民族要复兴，乡村必振兴！近年来，地方志工作部门充分发挥传承弘扬中华优秀传统文化的职能作用，大力建设乡村史志阅览室，让方志文化走入乡村，潜移默化地引领老百姓坚定社会主义文化自信自

强，主动在实现中华民族伟大复兴进程中担当历史使命、贡献方志力量！

——网友“倩儿”

在史志阅览室创建中，省地方志办加强顶层设计，对科学谋划、强化部署提出要求。各市（州）、县（市、区）史志部门高位推进，加强部署，有力保证了史志阅览室建设有序进行。

——网友“晓波”

推动乡村文化振兴，就是要更好满足村民精神文化生活需求。641个省市县三级共建的史志阅览室，让村民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活，有助于激发乡村振兴的内生动力，为培育文明乡风、良好家风，淳朴民风注入了时代光彩，为乡村建设留住乡情乡愁、传承历史记忆和文化脉络，提供了平台和载体。

——网友“离谱的大象”

史志阅览室可承担起中华优秀传统文化之舟的作用，承载史志文化的优秀成果到城镇乡村基层一线；也像是一颗颗种子，在四川的乡村沃土上生根发芽，成长为可承乡愁可留记忆的参天大树。

——网友“小月老师”

四川省地方志工作办公室高瞻远瞩、开放包容，感谢对知见诗社、四川省朗诵演讲艺术发展促进会指导和支持，未来在省地方志办等单位指导支持下继续积极努力开展弘扬传统文化的系列主题活动。

——网友“宋彧”

建设好，管理好，作用发挥好。

——网友“前行”

弘扬中华优秀传统文化，助力建设乡村文化振兴，地方志工作，大有可为！

——网友“~呦呦鹿鸣~”

以文化振兴带动乡村振兴，必定会取得长久持续的效果。

——网友“青山绿水”

中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是中华儿女奋进新征程，建功新时代的重要力量源泉。641个乡村史志阅览室，641个文化获取平台与阵地，无疑对进一步宣传弘扬中华优秀传统文化，助力乡村德治建设，服务乡村振兴战略具有重要意义。

——网友“绚烂”

中华优秀传统文化是中华民族几千年的文化积淀和智慧结晶，也是乡村文化振兴的“根”和“魂”。

——网友“刘源”

建立史志阅览室，让志书走近群众，服务群众，传播中华优秀传统文化，发挥更多价值。

——网友“张德智”

乡村史志阅览室的建立是省地方志办坚持服务人民群众的生动实践，将中华传统优秀文化传播到田间地头，发挥乡村振兴的文化引领作用！

——网友“阿瑶瑶”

传承乡村文脉、留住乡愁记忆，凝聚爱家爱乡情怀、助力乡村振兴。

——网友“一部部一步步”

建设乡村史志阅览室，是四川省地方志系统继去年在全省三级公共图书馆设立地方志阅览室或专柜（专架）后的又一力作，真真正正地办实事，实实在在地为民服务、弘扬文化、振兴乡村！

——网友“蒲剑雨”

在老百姓家门口设立史志阅览室，是省地方志办“为群众办实事”的具体举措，对进一步丰富人民群众精神文化生活，提升史志文化影响力，助力乡村文化振兴发挥了积极作用。

——网友“晴空”

全省推进史志阅览室建设，是二轮修志结束后省地方志办服务群众、及时把史志成果推向全社会的又一重要举措，为各级地方志机构履职尽责、积极作为点赞！近年来，省地方志办始终坚持“三个服务”理念，始终坚持传承弘扬中华优秀传统文化、革命文化、巴蜀文化为己任，始终坚持不断拓展宣传渠道和载体，为推进文化强省建设，推动治蜀兴川再上新台阶，为在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋力谱写四川发展新篇章贡献力量。

——网友“淼”

这些年，四川省地方志办的辛勤耕耘终于收获显著成效。全省183个县（市、区）641个史志阅览室的设立，充分展现四川地方志部门在履职担当中传承弘扬中华优秀传统文化，在高质量发展中推进

文化自信自强，在“三个服务”中助力文化强省建设的实干精神。

——网友“琨”

民有所需，志有所为，方志为民所用。

——网友“小鹿呦呦”

作为亲历者和见证者，倍感骄傲和自豪！全省史志工作者在史志阅览室建设中为传承弘扬中华优秀传统文化，助力乡村振兴所付出的辛勤和努力值得称赞！为你们点赞！

——网友“三水一心”

作为一名乡村史志阅览室建设的参与者，读了这篇文章后很受教育启发，倍感鼓励自豪！这是对今年推进的史志阅览室建设工作的全方位描述，也是我们方志宣传工作深入乡村的有力举措，更是我们推进方志宣传的前进方向。作为方志工作者中的一员，吾将继续努力，将本职工作做得扎实。

——网友“刘忠安”

一次对全省乡村史志阅览室的全面梳理和充分展示 此举无疑打通了乡村阅读的“最后一公里”，对乡村文化振兴意义重大，也有助于打造书香社会、书香中国，让文化自信更有底气！

——网友“雨涵”

省市县三级共建史志阅览室，是四川全省各级史志部门服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众的新路径新方式，为传承乡村文脉、留住乡愁记忆提供了平台载体，为凝聚群众的爱家爱乡情怀、

助力乡村振兴发挥了重要作用。

——网友“申盘盘申碗碗”

厚植本土基因，建强文化阵地，是传承乡村文脉、培树文明乡风、繁荣乡村文化的务实之举。史志阅览室在全省城乡的广泛设立，必将为传承中华优秀传统文化、凝聚群众的爱家爱乡情怀、助力乡村振兴发挥重要作用。

——网友“LH”

传承乡村文脉、留住乡愁记忆，凝聚爱乡情怀、助力乡村振兴。

——网友“松石”

诚如清代方志学家章学诚所言：“夫家有谱、州有志、国有史、其义一也。”乡土中国承载着丰富生动的传统文化和历史记忆。随着城镇化建设加快，基层政区变动频繁，一些乡镇甚至是千年古镇所承载的重要历史文化信息、传统文化信息不断消亡，乡土文化和民俗文化不断流失。建设乡村史志阅览室，是在城镇化进程中，留住乡愁、记住乡音、忘不了乡思，事关城镇化进程的人文关怀和文化保护及文化血脉的传承。其意义之重大！

——网友“😊😊”

建设乡村史志阅览室，促进史志文化深入人心，推动史志文化更公众、更亲民，充分发挥了“以史为鉴、资政育人”的作用

——网友“我爱张元元”

2022年12月30日，方志四川发布《【志鉴编修】品读精品比学先进 推动年鉴质量提升 四川省“精品年鉴品读季”活动取得良好成效》一文网友留言

作为一项活动结束了，但质量是地方志的生命，质量是地方志工作的永恒课题。地方志书传之千秋万代，全体地方志工作者应怀有一种对职业的崇高感和对文字的敬畏之心，始终牢记质量第一，坚持对党和国家负责、对人民负责、对历史负责，把质量提升作为长期任务放在工作重要位置。只有这样锲而不舍坚持，驰而不息努力，方能逐步提高志鉴质量。

——网友“夏威夷海景”

全省地方志系统以中指办“精品年鉴品季”活动为契机，省市县高度重视、上下联动，“实”字当头，比学赶超，立行立改，在思想认识、能力水平、年鉴质量上均取得良好成效。提升年鉴质量、打造精品年鉴需持续用力、久久为功，需巩固完善年鉴质量提升的制度化、常态化、长效化机制。全省年鉴工作者们加油！

——网友“敏于行”

精品打造，永恒主题，记录历史，泽被家园。

——网友“前行”

品精品，学先进，敢于担当，谱写新时代历史新篇章！

——网友“唐及民”

品精品，学先进，谱写新时代新篇章！

——网友“星空飞燕”

扎实开展精品年鉴品读季活动，积极推进精品年鉴工程实施，是深化质量提升行动的重要举措。秉持高度的历史责任感，忠实记录伟大时代，为后世留下堪存堪鉴之记述，四川方志人正锚定目标、笃干实干、持续用力、久久为功！

——网友“绚绚”

年鉴是记载反映国情省情市情业情的重要载体，是传承当代文化、进行文化积累的重要手段，是承前启后、继往开来、服务当代、有益后世的文化基础事业，抓好年鉴质量至关重要。开展“精品年鉴阅读季”活动，是进一步提升我省精品年鉴质量的重要抓手，将进一步引导我们树立质量第一理念，增强打造高质量年鉴的能力本领。

——网友“刘源”

品设计，读内容；悟精妙，学特色。质量第一，再接再厉！

——网友“蒲剑雨”

不断提高年鉴编纂质量，是地方志事业高质量发展的客观要求。四川省地方志系统通过压实工作责任、创新学习形式、拓展学习深度、注重实践运用、强化督促检查，扎扎实实开展精品年鉴品读活动，从而保证了学习效果，为编纂精品年鉴打牢了坚实的理论和实践基础。

——网友“晴空”

在全省范围内营造浓厚学习研究氛围，以读促品，以品促学，以学精进，不断提升我省年鉴质量，为“精品年鉴品读季”活动点赞！

——网友“淼”

读精品，提高编辑本领；编精品，留存地方资源；用精品，服务社会发展。

——网友“逍遥自在”

掀起精品年鉴品读热潮，强本领、提素质、精业务，筑牢干事创业基本功，推动年鉴编纂质量向优质化、精品化发展。

——网友“琨”

品读品学精品，找差距补短板，年鉴大省到年鉴强省，还有很长的路要走。作为年鉴工作者，当以此次活动为契机，努力提升志鉴水平，为全省地方志事业质量提升贡献力量。

——网友“雷雷”

官修官书，责任重大，使命光荣！志鉴应该是而且必须是精品！精品要以质量为前提和基础，努力提升志鉴质量是方志人永远的追求！

——网友“三水一心”

认真品读学习精品年鉴，实施精品年鉴工程，更好地记录社会发展的成就和经验，努力挖掘各行业的独特创造、鲜明特色，更好地传承弘扬中华优秀传统文化，讲好四川故事。

——网友“雨涵”

读精品，用精品，编精品；以读促学，学以致用，精品迭出。

——网友“松石”

2022年12月31日，方志四川发布《【新刊预览】〈巴蜀史

志》2022年第6期出刊》一文网友留言

40年来,《巴蜀史志》一以贯之地坚守刊物宗旨,为讲述四川故事,传存巴蜀文脉做出了不可磨灭的贡献。尤其是近年来,虽然各种新媒体、融媒体不断冲击着传统的纸媒体,但作为一份文化双月刊,在省地方志办一班人的领导下和办刊人的辛勤努力下,《巴蜀史志》越来越具有自己的特色和风格,精心策划的一些专刊、特刊,耐人寻味,极具收藏价值。组织的一些专稿、特稿也具有较强的针对性,约稿的一些作家、专家,也很认真、很看重这份刊物,撰写的文章质量很高,颇受读者喜爱……总之,《巴蜀史志》是四川乃至西部、全国不可多得的文化刊物。新的一年到来了,我也即将退休了。作为老读者、业余作者,我会始终如一关注、阅读这份刊物,希望《巴蜀史志》越办越好!

——网友“冬哥”

优秀刊物《巴蜀史志》越办越好,相当引人注目。以我发表于此刊物的王火老的文章而言(先是由“方志四川”发布)图文并茂地连载,就引起北京《新京报》等报刊注意,专门对我进行了沟通、采访,在新年伊始,对王老的人品文品进行了深度深刻的报道。由此,足见“方志四川”和《巴蜀史志》的影响力。作为一个老读者、老作者,对这兄弟般的齐头并进的一微一刊(方志四川微信、《巴蜀史志》期刊)由衷地表示祝贺,表示敬意!

——网友“闻以”

我，也伴随着《巴蜀史志》《方志四川》成长……

——网友“易旭东”

研究与弘扬巴蜀文化的主阵地！

——网友“文生”

《巴蜀史志》编得好！为传承巴蜀文化作出了巨大贡献！

——网友“三月梅子”

即将告别日末、周末、年末，看着沉甸甸满当当的丰硕成果，特别是中指办秘书长崔唯航对四川方志办的正面肯定，作为《方志四川》等的忠实读者和经常留言点赞者，尽力而为的作者，满心期待新的一年《方志四川》《巴蜀史志》获取更大成果，始终走在全国方志系统前列！

——网友“余广琪”

《巴蜀史志》，在专业刊物中独树一帜，讲述巴蜀历史，助力治蜀兴川！真诚祝福全体编辑成员新年快乐！

——网友“唐及民”

《巴蜀史志》，一部优秀的兴川历史读物，在众多刊物中独树一帜，祝越办越好！在跨年之日，祝全体编委老师新年快乐！

——网友“星空飞燕”

2023年1月5日，方志四川发布《【队伍建设】锻造堪当地方志事业高质量发展重任的高素质干部队伍——四川省地方志

《工作办公室干部队伍建设综述》一文网友留言

干部队伍是成事之基。推进地方志事业转型发展、高质量发展，关键在人，尤其是干部队伍的思想和能力及作风等是否适应事业发展需要。近年，省地方志办提出“以政治建设为首位，以支部建设为引领，以作风建设为重点，以方志事业为纽带，打造政治坚定、勤奋敬业、团结合作、廉洁高效、风清气正的方志队伍”的队伍建设目标并为此不懈努力，干部队伍政治素质、业务能力不断提升，工作作风有了根本转变，由此取得了事业上的较大成绩，赢得各方好评，地方志部门才给人耳目一新的感觉。干部队伍建设只有进行时，没有完成时，因此须驰而不息，久久为功，方能养成习惯，形成自觉，取得更大成绩！

——网友“夏威夷海景”

有人才才能干事业，有高素质人才才能干好地方志事业。但人才不是凭空产生的，也不是仅靠个人自我就能成才的，人才的成长离不开外部环境条件。省地方志办为人才成长提供了全方位良好环境与条件。“以政治建设为首位，以支部建设为引领，以作风建设为重点，以方志事业为纽带，打造政治坚定、勤奋敬业、团结合作、廉洁高效、风清气正的方志队伍”工作思路与举措，保证了高素质人才的造就，保证了新时代地方志事业的高质量发展。愿方志人个个成才，担当新时代地方志工作的中流砥柱！

——网友“霜叶”

刀在石上磨，人在事上练。近几年，省地方志办一批干部在地方志事业转型发展、高质量发展中锻炼成长成才。祝贺，加油！

——网友“敏于行”

这篇文章把省地方志办锻炼干部、培养干部的思路和方法进行了很好的总结。经过几年的不懈努力，全办干部的精神面貌、工作作风有了明显变化，团结和谐、风清气正的氛围正逐步形成，一批年轻干部在严管厚爱的工作氛围中不断成长进步，特别是文稿水平大幅度提升，这是办党组坚决贯彻落实新时代组织路线的成果体现，有办党组的正确决策和领导，有一大批勤奋务实的干部做支撑，四川的地方志事业也一定会在正确的道路上笃行致远，取得更好的成绩！

——网友“邓邓”

坚守初心，锻造队伍，守正创新，凸显主业，定能行稳致远。预祝在推进国家治理体系和治理能力现代化进程中的地方志事业发挥更重要的作用。

——网友“秋天的回忆”

人心齐，泰山移。近年来，省地方志办党组坚定践行“以政治建设为首位，以支部建设为引领，以作风建设为重点，以方志事业为纽带，打造政治坚定、勤奋敬业、团结合作、廉洁高效、风清气正的方志队伍”的干部队伍建设思路，抓学习、锻作风、提能力、正风气，提振了干部队伍干事创业精气神，凝聚了推动地方志事业转型发展、高质量发展的蓬勃发展动力！

——网友“朴刀客”

高质量发展，离不开高素质人才队伍建设。近年来，省地方志办坚持党管干部、党管人才原则，加强对干部队伍的素养、专业能力、实践本领的培养，注重选用政治过硬、德才兼备、实绩突出、群众公认的干部，在全办形成“让吃苦者吃香，让有为者有位”的鲜明用人导向，有效夯实了地方志事业发展的人才力量，也为年轻干部的成长提供了更多可能，搭建了更广阔的平台。

——网友“倩儿”

地方志事业高质量发展关键在人。省地方志办近几年狠抓机关队伍建设，抓作风建设，抓理论素质建设，抓业务能力建设，抓资政育人，抓地方志工作质量提升，四川地方志事业取得傲人成绩，得到中指办、兄弟省市、省领导以及社会各界充分肯定。这些成绩的取得，离不开四川地方志办党组大力加强队伍建设，相信四川地方志人将继续践行为党立言、为国存史、为民修志的时代使命，地方志事业将更上一层楼！

——网友“风月同天”

围绕事业发展选干部、用干部，突出讲担当、重担当，大力倡导实干创实绩、有为才有位的用人导向。这个导向正在发挥作用，这是好的趋势！

——网友“晓波”

四川省地方志各项工作，这些年之所以得到省委省政府充分肯定，得到同行业兄弟省市高度认同，处处以主人翁姿态在“三个服务”中持

续发挥资政辅治作用，其中的关键是办党组把抓班子带队伍放在首位，倡导鲜明的用人导向，把能干事勇担当善作为的同志用在适合的岗位！

——网友“海歌”

人才是促进发展的第一动力，做好人才队伍建设对助推地方志事业行稳致远有重要作用！

——网友“小月老师”

一支敢打硬仗的优秀干部队伍背后，关键是有一个坚强有力的领导班子。祝贺这个充满希望的团队，羡慕这个荣誉感十足的集体，继续加油！

——网友“算术九章”

明显感受到潜心研学的氛围，胸怀全川历史与现实的执著，存史、育人、资政的成效，队伍建设的风采。致敬四川方志人！

——网友“前行”

四川省方志办为啥存史、资政、育人等都走在全国前列？获得国家中指办的系列表彰？本文揭示了秘密之一：干部队伍建设综述搞得好！

——网友“余广琪”

学习，特别是五心、六问、七要。

——网友“梦回”

千秋大业在用人，事业兴衰在干部。潮平两岸阔，风正一帆悬。为省地方志办公室着力锻造一支堪当地方志事业高质量发展重任的高素质专业化干部队伍喝彩！

——网友“傲瀚”

加强干部队伍建设，勇于历史责任担当，不忘初心牢记使命，书写四川历史华章！

——网友“唐及民”

首先为省地方志办公室着力锻造一支堪当地方志事业高质量发展重任的高素质专业化干部队伍而喝彩！其次，祝这支队伍为全面建设社会主义现代化四川贡献更多智慧和力量！

——网友“星空飞燕”

抓队伍、强素质、聚合力、促发展，高素质的干部队伍必将不断开创四川地方志事业发展新篇章！

——网友“绚绚”

功以才成，业由才广。近年来，省地方志办大力弘扬“修志问道、直笔著史”的方志人精神，着力打造一支高素质专业化的干部人才队伍，有力推动了地方志事业的蓬勃发展。

——网友“刘源”

千秋基业，人才为本。人才是推动发展的第一资源，是地方志事业兴旺发达的宝贵财富。事业发展，关键在人。高素质专业化的干部队伍是成事之基，是推进地方志事业高质量转型发展的坚实基础。

——网友“阿瑶瑶”

干部队伍建设，是一项重要的政治工作。要发展，基础在队伍，关键在队伍。省地方志办努力在建设高素质专业化干部队伍上下工夫、出实招，干部队伍能力素质不断提升，工作作风有了根本转变，有力

推动了地方志事业高质量发展。

——网友“一部部一步步”

在严管厚爱中勇担当、善作为，在守正创新中谋发展、抓落实，在苦干实干中开新局、谱新篇。四川省地方志办，向前向前向前！

——网友“蒲剑雨”

奋进新征程，建功新时代，干部队伍建设是关键。省地方志办的一系列举措，一定会激励干部更加为地方志事业高质量发展作出贡献！

——网友“婷”

事业因人才而兴。省地方志办坚持围绕事业发展选干部、用干部、培养干部，多措并举锻造高素质干部队伍，为加快推动地方志事业高质量发展奠定坚实基础。

——网友“晴空”

省地方志办强化对干部队伍的引领和打造，推进地方志事业转型发展，用高质量发展要求对待工作的每件事，向社会贡献出了一批方志精品成果，为全面建设社会主义现代化四川贡献了方志智慧、方志力量。

——网友“逍遥自在”

凝聚产生力量，团结诞生希望。建设一支凝聚力强大的干部队伍，乘众人之智，则无不任也；用众人之力，则无不胜也。

——网友“琨”

十年树木，百年树人。人是事业发展最宝贵的因素，人才资源始

终是地方志事业的第一资源。四川地方志部门历来把人才队伍建设作为重中之重予以统筹推进，尤其是在近年大力实施“十业并举”、全面实现地方志事业转型升级的历史性关头，更是把队伍建设放在维系“十业并举”兴衰成败的高度加以重点推进，致力于为地方志事业长期持续健康发展提供源源不断的人才保障和深广绵长的智力支撑。

——网友“小鹿呦呦”

省地方志办党组坚持党管干部原则，坚持德才兼备、以德为先、五湖四海、任人唯贤，把新时代好干部标准落到实处，为新时代地方志高质量发展打下了坚实基础。

——网友“孙玉峰”

打铁还需自身硬，建立一支懂专业、有技术的人才队伍，是地方志事业高质量发展的关键。

——网友“杨帆”

干事创业，人才队伍是事业能否成功的重要因素。四川省地方志办近年来重视地方志事业干部队伍建设，通过多种方式锻炼干部职工，注重培训，促进干部职工业务能力大幅提升，同时注重干部的培养和选拔，锻造了一支敢干敢拼的优秀人才队伍！

——网友“华”

干事业，谋发展，队伍是关键。近年来，省地方志办高度重视队伍建设，队伍凝聚力、战斗力不断增强，相信未来这支队伍会在新征程上取得更大的成绩！

——网友“雷雷”

近年来，四川方志事业全面开花、亮点频出，这样的结果是和一群高素质的干部队伍分不开的！在锻造干部队伍方面，省地方志办党组狠下苦功，强引导、提能力、转作风、严纪律！唯有如此，方志事业才能高质量发展！

——网友“三水一心”

人才队伍建设，是干事创业的基础。只有加强队伍建设，打造一支高素质专业化的地方志人才队伍，才能更好的担当起地方志事业高质量发展的重任。

——网友“菲雪”

近年来，四川省地方志办高度重视干部队伍建设，通过多种方式锻炼干部职工，激发干事创业活力热情，营造干事创业良好氛围，锻造了一支敢干敢拼的优秀人才队伍。个人在其中也得到了锻炼和成长。今后将继续向身边优秀的领导和同事们学习，一如既往踏实做好本职工作，努力为集体增光添彩。

——网友“雨涵”

敢于担当、勇于负责是干部必须具备的素质，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。近年来，四川省地方志办加强干部队伍建设，帮助干部拓宽思路视野、更新思维观念、提升履职能力，激励干部担当作为，打造了一支有凝聚力、战斗力、执行力的干部队伍，四川地方志工作在各方面取得了突出成绩。

——网友“申盘盘申碗碗”

用人之要，重在导向。省地方志办党组全面贯彻新时期好干部标准，坚持党管干部原则，坚持重担当、重实绩、重公认“三重”选人用人导向，围绕地方志事业发展需要选干部、聚人才，构建“能者上、平者让、庸者下”的良好用人机制。为加快推动地方志事业高质量发展奠定坚实基础。

——网友“LH”

重担当、重实绩、重公认，能者上、平者让、庸者下，好机制带来好作风，培育好队伍。

——网友“松石”

近年来，四川省地方志办始终坚持提升党员干部队伍的政治素养及业务能力，努力铸造一支凝心聚力，共奋进的干部队伍，为全面建设社会主义现代化四川贡献方志力量。

——网友“😊😊”

很多做法值得我们市州地方志部门学习借鉴。

——网友“明成”留言

2023年1月7日，方志四川发布《【编读往来】网友点赞四川地方志工作：成绩显著 亮点纷呈！》一文网友留言

衷心感谢网友对四川地方志工作的关心关注和支持厚爱，衷心感谢网友的肯定鼓励！我们十分珍视每位网友的真情留言，将始终把队伍建设放在重要位置，牢记“为党立言、为国存史、为民修志”的时代

使命，始终坚持为中心大局服务、为经济社会发展服务、为人民群众服务的理念，坚持编纂与宣传两手抓，坚持质量第一，埋头实干，砥砺奋进，为党和国家推出更多精品佳志以留存后世，为广大群众奉献更多精品力作丰富大家的精神文化生活，进一步增强我们的爱乡爱家爱国情怀！

——网友“夏威夷海景”

衡山半山亭有副对联：“遵道而行，但到半途须努力；会心不远，欲登绝顶莫辞劳。”行百里者半九十，惟有志者事竟成！

——网友“蒲剑雨”

倾心著史，成绩斐然！

——网友“〇〇”

方志四川倾力于方志转型，面向社会常态化推出宣传弘扬中华民族优秀传统文化的文章，致力于全面建设社会主义现代化四川新篇章的记录与宣传，应该点赞！

——网友“逍遥自在”

彩！

——网友“傲瀚”

肯定与鼓舞同在，责任与担当共存！祝四川方志新的一年里再创佳绩！

——网友“星空飞燕”

成绩代表过去，未来任重道远。2023年，省地方志办将进一

步解放思想，强化干部队伍建设，继续坚持一手抓志鉴编纂，一手抓开发利用与宣传弘扬，充分发挥“方志四川”“两微十一号一网一台一刊一店一馆”新媒体矩阵作用，深化“史志七进”活动，把党中央传承弘扬中华优秀传统文化的要求落到实处。始终牢记质量第一，坚持对党和国家负责、对人民负责、对历史负责，扎实抓好四川省精品年鉴工程实施，不断提升志鉴编纂质量，为后世留下堪存堪鉴之记述。持续优化办刊理念，深入挖掘和弘扬巴蜀文化，紧扣重大节点、热点精心谋划主题专刊特刊，不断提升《巴蜀史志》政治性、文化性、学术性、可读性，扩大期刊社会影响力，讲好巴蜀故事，传播四川声音。

（省地方志办）

信息公开选项：主动公开

报：中国地方志指导小组办公室。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心）。

四川省地方志工作办公室综合处

2023年1月9日印发

（共印3份）